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Könyvajánló
Bácskai Erika-Gerevich József: Ifjú

ság és drogfogyasztás. Budapest, Animula 
Egyesület, 1997,104 oldal, 650 forint

A kötet alapjául szolgáló tanulmány a 
Miniszterelnöki Hivatal gyermek- és ifjúsá
gi koordinációs tanácsa titkárságának felké
résére készült. A szerzők, akik a Drogmege
lőzési Módszertani Központ és Ambulancia 
munkatársai, a téma legismertebb hazai sza
kértői közé tartoznak.

A könyv első részében a drogpolitika, az 
ifjúságpolitika intézményeiről, azok gya
korlatáról, az ifjúsági populáció kábítószer
használatáról és a klinikán kezelt fiatalok 
szerfogyasztásáról olvashatunk. A második 
rész a drogfogyasztás előzményeit, előjeleit 
és kockázati tényezőit ismerteti. A követke
ző gondolati egység a drogmegelőzés haté
konyságával foglalkozik. A negyedik rész a 
konklúziókat és az elvi megállapításokat, az 
utolsó rész a javaslatokat tartalmazza.

A szerzők szükségesnek látják a nemze
ti drogstratégia kidolgozásának részeként 
egy nemzeti drogprevenciós stratégiaterv 
elkészítését. Javaslataikkal ehhez a preven
ciós stratégiához kívántak támpontot nyúj
tani a keresletcsökkentés három feladatkö
rének (az elsődleges, a másodlagos és a har- 
madlagos megelőzésnek) megfelelően.

Napjainkban, amikor éles szakmai, sőt 
politikai viták folynak a hazai droghelyzet 
súlyosságát illetően, az adatokban gazdag és 
mértéktartó kiadvány hasznos kiindulópon
tot jelenthet a szakemberek számára.

A magyar állam- és jogtörténet forrá
sai. Szöveggyűjtemény. (Szerk.: Mezey
Barna) Budapest, Osiris Kiadó, Osiris-tan- 
könyvek 1998, 732 oldal, 2480forint

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
magyar állam- és jogtörténeti tanszéke 
mellett szerveződött munkaközösség a 
Magyar alkotmánytörténet és a Magyar 
jogtörténet című munka után újabb fontos 
tankönyvet hozott létre.

Míg a két korábbi mű újonnan fogalma
zott tematikával jelentkezett, illetve évtize
des oktatási tapasztalatokat összegzett, a 
jelen kötet lezárja és kiegészíti a tananyag
megújítási munkálatokat. E munka azon 
jogforrások válogatott gyűjteménye, ame
lyek a két tankönyv alapját is jelentik, s 
amelyek a szerkesztői munkaközösség ál
tal az egyetemi oktatásban használt vagy 
használni kívánt dokumentumok körébe 
tartoznak. A magyar állam- és jogtörténet 
forrásai tehát a korábbi két tankönyvvel 
együtt teljes egész. A tananyagban hivat
kozott jogszabályok megismerésével, a 
szemelvények tanulmányozási lehetőségé
vel válik teljessé a magyar alkotmánytörté
net és a magyar jogtörténet tankönyve, de a 
jogtörténet forrásainak olvasásához is el
engedhetetlen a két előző könyv ismerete.

A jogi oktatásban évek óta nem látott 
napvilágot ilyen összeállítás. A kötet alap
vetően oktatási célokat szolgál, de a doku
mentumválogatás szélesebb olvasóközön
ség számára is készült. A könyv számos, a 
legkülönfélébb szöveggyűjteményekben 
és forráskiadványokban közzétett doku
mentumot, de emellett jó néhány, eddig 
nyomtatásban napvilágot nem látott levél
tári anyagot is tartalmaz. Az összeállítás 
csak jogi dokumentumokat közöl, hiá
nyoznak belőle az elbeszélő források, 
csakúgy, mint a nem jogi jellegű iratanyag 
(például a levelezések).
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A szerkesztés elsősorban a jogi szem
pontokat vette figyelembe. A rendezési elv 
a jogági, jogintézményi tagozódás volt, he- 
lyenként-rövid életű, forradalmi vagy dik
tatórikus berendezkedések esetén a feldol
gozás rendje kronologikus.

Pedagógiák az ezredfordulón. Szöveg- 
gyűjtemény. (Szerk.: Pukánszky Béla és 
Zsolnai Anikó) Budapest, Eöh’ös József 
Könyvkiadó, 1998, 237 oldal. 1288 forint

Az ezredforduló küszöbéről jól látható, a 
huszadik század világszerte bővelkedett a pe
dagógiai reformirányzatokban, a hagyomá
nyos nevelést megújító törekvésekben.

A szerkesztők a kötetbe olyan szemelvé
nyeket válogattak, amelyek a reformpedagó
giák, illetve az alternatív pedagógiák gondo
latvilágát, a nevelésről, iskoláról vallott felfo
gását tükrözik. A kötet azt a folyamatot pró
bálja bemutatni, amelyet a XX. század elején 
kibontakozott reformpedagógiai mozgalom 
indított el, s amelynek legszélsőségesebb 
irányzata végül a nevelés tagadásáig jutott el. 
A gyűjteményben olyan tanulmányok szere
pelnek, amelyek valamilyen -  szorosabb 
vagy lazább -  szállal kapcsolódnak a mai ma
gyar pedagógiákhoz, az ezredforduló hazai 
iskolaügyé-hez.

A könyv négy részből épül föl. Az első a 
tradicionális reformpedagógiák (Montessori, 
Waldorf, Freinet stb.) jelenlegi korszerűségét 
vizsgálja, a második az alternatív pedagógiák
kal foglalkozik, a harmadik a posztmodem kor 
pedagógiai útkeresésébe nyújt betekintést, a 
negyedik rész Hazai iskolakoncepciók cím 
alatt az alternatív pedagógiai Szentlőrinci- 
rendszert és a Zsolnai-pedagógiát tárgyalja.

A szerkesztők céljanem az egyes pedagó
giai mozgalmak értékelése és kritikája, ha
nem a róluk szóló tájékoztatás volt. Vélemé
nyük szerint minden tanárnak és leendő peda

gógusnak lehetőséget kell biztosítani arra, 
hogy el tudjon igazodni az ezredforduló pe
dagógiai irányzatainak sokaságában.

Szociálpszichológia. Szöveggyűjte
mény. (Válogatta Lengyel Zsuzsa) Buda
pest, Osiris Kiadó, Osiris-tankönyvek, 
1997,532 oldal, 2480forint

A szociálpszichológia oktatásában már 
évek óta problémát jelentett az átfogó és jól 
használható tankönyv és szöveggyűjte
mény hiánya. Csepeli György Szociálpszi
chológia című, e sorozatban nemrégiben 
megjelent munkája, amely mintegy össze
foglalja a szerző e tárgyban kifejtett mun
kásságát, illetve társkötete, a szóban forgó 
szöveggyűjtemény feltehetőleg segít a 
gondokon.

A kötet anyaga -  Csepeli György köny
vének beosztását követve -  kilenc egység
re oszlik. Egy bevezető jellegű és a kutatás 
módszertanát ismertető rész után az Egy
másra hatások című gondolati egység a tár
sas viselkedés, a szociális interakció, a 
kommunikáció kérdéseivel foglalkozik. A 
következő anyagrészek témája az én és a 
társadalom, a szociális megismerés, a páros 
kapcsolatok, a társas helyzetek, a kiscso
port és a nagycsoport. A kiadvány a negy
vennél több tanulmány, szövegrészlet ko
rábbi magyar megjelenését is feltünteti.

A kitűnő külföldi és hazai tudósok írá
sait felvonultató, magas színvonalú kötet 
összeállítója arra törekedett, hogy tükrözze 
a szociálpszichológia főbb vizsgálódási te
rületeit és problémáit, kövesse a tankönyv 
témáit, klasszikus vagy nehezen hozzáfér
hető anyagokat is szerepeltessen, valamint 
a lényeges állításokat illusztrálva és ellen
pontozva közvetítse. A szöveggyűjtemény 
önállóan is használható, azoknak is segítsé
get nyújt, akik nem ismerik a tankönyvet.
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Sztáray Zoltán: Csákánykő. A recski 
kényszermunkatábor. Budapest, Püski Ki
adó, 1997,270 oldal, 680forint

1952 márciusában a börtönügy szerveze
te az igazságügyi kormányzattól a Bel-ügy- 
minisztérium felügyelete alá került. Ezt kö
vetően az Államvédelmi Hatóság folyamato
san -  de csak részlegesen -  átadta a büntetés
végrehajtásnak az általa, .kezelt’ ’ letartóztató- 
és büntetőintézeteket. (A korábbi ÁVH-s 
őrök egy részét leváltották, másokat átöltöz
tettek.) Az 1950-től 1953-ig fennállt recski 
munkatábor története tehát része a magyar 
büntetés-végrehajtás történetének is.

A szerző, maga is az egykori kényszer
munkatáborlakója, a forradalom után nyuga
ton élve, 1979-ben megszervezte a recski se
gélyt, 1981-ben megalakította a Recski Szö
vetséget, amelynek mai napig ügyvezetője.

Sztáray Zoltán az egykori recski kény
szermunkatáborról szóló munkája címével -  
Csákánykő -  egy megcsontosodott tévedést 
szeretne helyreigazítani. Recsken sohasem 
létezett kényszermunkatábor. A községben 
csupán a létesítmény parancsnoksága volt, 
maga a tábor a településtől négy kilométerre 
fekvő, mintegy 500 méter magas hegy tövé
ben működött. A korabeli rabtartók a Csá
kánykő névre hallgató vulkáni hegyet akarták 
a fogvatartottakkal eltüntetni a föld színéről.

A könyv nem a tábor szisztematikus tör
ténete, inkább egyfajta mozaikszerű gyűjte
mény. Helyet ad a szerzőn kmöll más recski 
rab korábbi, tehát még jó emlékezetben me
gőrzött írásának is. A kötet nemcsak a kény
szermunkatábor hároméves történetéről szól, 
hanem annak utóéletéről is, bemutatj a aRecs- 
ki Szövetség tevékenységét. A kiadvány köz
li a Recskről született könyvkiadások és kézi
ratok jegyzékét, továbbá a kényszermunká
sok névsorát is.

Tremmel Flórián-Fenyvési Csaba: 
Kriminalisztikai tankönyv és atlasz. Bu-
dapest-Pécs, Dialóg Campus Kiadó, Dia
lóg Campus-tankönyvek, Institutiones ju- 
ris-sorozat, 1998, 394 oldal, 2480 forint

A pécsi egyetem Állam- és Jogtudomá
nyi Karának bűnügyi tudományok tanszé
kén készült korszerű, szándékosan tömörí
tett, didaktikus felépítésű egyetemi tan
könyv a kriminalisztika ismeretanyagát 
foglalja össze.

A kötet négy fő részből áll. Az első a 
kriminalisztika fogalmát, rendszerét tisz
tázza, bemutatja kapcsolatát a bűnmegelő
zéssel és a büntetőeljárási joggal, majd a 
bűnügyi nyomozástan történetét és szak- 
irodalmát tekinti át. A második, Kriminál- 
technika címet viselő részben a nyom kri
minalisztikai jelentésével, osztályozásá
val, a különféle nyomok rögzítésével, vizs
gálatával és értékelésével foglalkoznak a 
szerzők. Krimináltaktika cím alatt a nyo
mozás lépéseiről (a helyszíni szemléről, a 
bizonyítási kísérletről stb.) olvashatunk. 
Ebben a részben kapott helyet a nyomozás 
megtervezésének és megszervezésének le
írása, a szervezett bűnözés elleni harc és a 
nemzetközi szervezetekkel való együttmű
ködés, valamint a kriminalisztikai tenden
ciák bemutatása. A könyv negyedik része a 
kriminalisztikai eszközök és módszerek 
használatát színes fényképfelvételeken 
szemléltető atlasz.

A fejezetenként és a kötet végén is bő
séges szakirodalmat közlő bibliográfiával, 
továbbá név- és tárgymutatóval kiegészí
tett kötet kiváló kézikönyv, amely egy elő
ször 1965-ben megjelent, s változatlan 
utánnyomásban többször kiadott egyetemi 
egységes jegyzet szerepét veszi át.

(Válogatás aBüntetés-végrehajtás Országos Parancsnokság szakkönyvtára szerzeményeiből)


